

姓名：王詩綸

學校名稱：濠江中學

年級：高二

組別：高中組

獎項：優異

無形的斜坡

斜坡，想必沒有誰是沒見過的，大多數人對它並沒有什麼特別的印象，因為我們踏過它比踩過一隻螞蟻更為容易。或許你會覺得這言並沒有什麼值得一提的，但對於輪椅族來說，只是 45 度角斜坡就足以把他們帶往另一個世界。

世界，對於我們來說是如此的觸手可得，我們似乎一抬頭，就能把這個世界看盡；但對於坐輪椅的人來說，世界就算再美好，也是殘缺的。

輪椅族有很多不方便，旁人無法瞭解，坐上輪椅，就好像意味著這個世界離你遠了，當你說話時要抬起頭，出入時要走傾斜而又平緩的路，走在大街上，人們甚至會向你投來異樣的眼光，就連最基本上廁所的需求也要靠別人來幫扶，這一切的一切就像瘡疾般無時無刻都在侵蝕著每一個殘障人士的自尊。與此同時，生活在燈紅酒綠的世俗中，四肢健全的我們可能不會知道，或許根本就不屑於知道一個殘障人士要承受多大的壓力，要付出多少才可以換回你看待正常人的微笑。如果時間可以倒轉，你不妨認真尋找一下，或許在你的記憶裡曾經有那麼幾個殘障人士與你擦肩而過，而那一刻，你又是否知道他殷切的目光在等待著你對他投向一個像看待正常人般真誠的微笑？

我突然想起了一個公益廣告，內容是一個有著六、七個月身孕的女士對著霸佔行人道的店主說，“比條路來行啦”（粵語），這句台詞播出時人人都朗朗上口，但不知為何做起來卻是那麼的相形見绌。在這個高速發展的城市中，汽車逐漸取代了傳統的步行方式，成為了人們常用的代步工具，越來越多人使用轎車、電單車這些交通工具來方便自己的出行，而澳門，這個寸金尺土的城市裡，車位總是開車一族最擔心的問題，為了一時的快捷，不少司機們總是習慣的把車停在人行道旁，把本該是斜坡的出口堵死了，這個看似普通的習慣，也把輪椅族唯一的出

路給堵死了，當我們以為這樣做方便了自己的同時，卻忽略最需要得到幫助的殘障人士，他們也想有人給他們方便，他們也想有人站在他們的角度理解他，關心他，哪怕只是讓出那個毫不起眼的斜坡。

最近我從電視節目中認識了一個輪椅女孩，如果不看她的雙腳，單憑她那風鈴般的笑聲，根本不敢相信這個愛笑的姑娘曾經會有過一段如此痛苦的經歷。4歲，對於大部分人來說正是人生中最自由的時光，可對於這個女孩而言，4歲也許是她一生無法忘記的時刻！

那個早晨就和往常一樣平靜，突然之間，不知為何一覺醒來她就發現自己不能走路，後來，甚至連醫生都查不出緣由來，就這樣，從那天以後，女孩只能靠輪椅來生活。身體的殘缺，使她從小受到別人奇異的目光，也正是因為如此，她告訴自己要比以前更加堅強勇敢。

一次，女孩坐著輪椅從商場門口出來，卻發現商場門口唯一一道斜坡被人堵死了，對於輪椅族而言，一道斜坡是如此重要，沒有它，就等於把自己的生命推出了馬路。從那刻起，她出門便習慣帶上便利貼，每當有車子擋著她過不去時，她就會在便利貼上寫下一段話，她花了三年的時間來勸誡周圍的人，直至周圍的人都願意為他們讓出這唯一的出路。其實，她希望的不僅僅是別人能為輪椅一族讓出一道斜坡，她更希望人們能站在他們的角度去思考問題，去理解他們，幫助他們。

殘缺了的世界真的很小很小，小到只要你一個真心的微笑、一個力所能及的舉動就能把它填滿，對於輪椅族而言，那片他們一直無法觸碰的地方要靠其他人來做他們的眼睛，帶他們領略天空變換的美麗，感受世間萬物的美妙，因為我們的溫暖是用來填補他們自卑的心靈，更是幫助他們創造無數個不可思議的奇跡。

上帝賜予了每個人同等的生命，可以說每一條生命都是上天用無數的心血來創造的禮物，即便他們和普通人不一樣，其他人也沒有任何權力輕視生命的價值，因為我們都是一樣的，我們的心裡裝滿了上帝的恩賜——愛。

也許你永遠都無法想像一個人殘缺的痛苦，我們感謝上天的厚愛，也正是這份愛，讓我們懂得平等對待他人的重要。

斜坡，對於殘障人士固為重要，但更重要的是，讓他們的心不再孤單，讓他們能無時無刻感覺到自己生命存在價值。

在連接平坦大路的無形斜坡上，一直都有一群弱勢人群在等待著有心人的出現。

而那個有心人，會是你嗎？